

中国法律人才培养方向探寻

李 栋*

培养法律人才是中国法学教育的中心工作和根本任务。如何适应社会之发展，特别是十八届四中全会做出的“全面推进依法治国”之需要，培养优秀法律人才，始终是中国法学教育最为重要的课题之一。然而，改革开放以来，中国法学教育虽取得了长足的进步，但法律人才培养在结构、层次和质量上仍存在不能满足或适应法治工作队伍的需要。由于现有法律人才培养模式重“灌输法学理念”，轻执业技能训练，加之法律人才缺乏培养特色，因而，实践中法学毕业生无论在知识结构上，还是在能力结构上都不能满足各行业对于法律人才的要求，遑谈引导社会各行业之发展问题了。

囿于上述中国法律人才培养之窘境，中国教育部、中共中央政法委员会于2011年12月29日印发了《关于实施卓越法律人才教育培养计划的若干意见》，对提高法律人才培养质量提出了要求。“近年来，我国高等法学教育快速发展，体系不断完善，培养了一大批优秀法律人才，为我国经济社会发展特别是社会主义民主法制建设做出了不可替代的重要贡献。但我国高等法学教育还不能完全适应社会主义法治国家建设的需要，社会主义法治理念教育还不够深入，培养模式相对单一，学生实践能力不强，应用型、复合型法律职业人才培养不足。提高法律人才培养质量成为我国法学教育改革最核心最紧迫的任务。”

2014年10月23日，中国共产党第十八届中央委员会第四次会议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》也明确提出了“创新法治人才培养机制”的要求。

因此，创新法律人才培养机制刻不容缓。那么，如何创新？如何改革？笔者认为应从以下几点做起。

首先，从办学宗旨上看，法律人才培养的目标应该结合所处时代之要求，倾向于培养法律实务性人才。当下我们的法学教育之所以问题重重，实是因为我们给法学教

* 李栋，男，陕西西安人，法学博士，中南财经政法大学法学院院长助理，教授，博士生导师。

育附加了太多的内涵，提出了太多的要求。我们既要求它所培养出来的法律人能够熟练掌握、运用法律，又要求他们去实现法学教育者们“附加给”他们“法治天下”的宏愿，还要求他们复合型地掌握各种其他学科知识，甚至个个成为“法学家”、研究者。这种美好但一厢情愿的“理想”不仅注定无法实现，而且异化了法学教育。这引发的恶果就是，一方面，法学院培养的人才专业性不强，无法满足社会的需要；另一方面，混乱的培养目标使法学院各种课程设置不仅不能形成合力，促成法律人才之培养，而且将法律人本应掌握的基本职业技能消磨掉，出现何美欢教授提到的如今法学院的普遍怪象，即学生空谈理论、理念头头是道，对实在法的认知能力、解释能力和适用能力严重不足的问题。

其次，提高法学学生的准入门槛，加强学生其他人文社会科学，尤其是职业伦理之培养。一般而言，法律作为裁判规则是第二性的。所谓第二性，也就是通常所说的间接性，即人们面对社会生活首先适用的规则可能是伦理学规则、社会学规则、经济学规则、政治学规则等第一性规则，当人们使用这些规则在社会生活中出现问题时，法律规则才会“出场”；或者为了社会生活的有序进行，人们会提前将某些第一性规则转化为第二性规则。因此，现实生活中，一个合格法律人对法律规则的理解和运用，离不开对第一性规则的认知和把握。可见，让学生在学习法律规则前，对其他人文社会科学的把握是极其必要的。这里需要强调的是，这些带有“复合型”性质的人文社会科学课程只是为了学生今后更好地理解法律、适用法律而开设的，是补充，绝不能因为要凸显“复合型”而冲击基本法学课程的学习，舍本逐末。

再次，学制安排、课程设置都应该仅仅围绕办学宗旨展开，并结合时代之需要突出特色。当前中国法学教育效果不佳，除了前述提及的法律人才培养方面的问题以外，法律人才培养管理体制也存在一定瑕疵。很多时候，法学教育管理部门往往不顾地区发展之客观实际，用统一的考核标准、统一的学制标准、统一的课程设置标准对各个学院进行管理，这不仅无法使各法学教育院校、机构满足各地区、各行业对法律人才的要求，而且客观上还会抑制各院校、机构因地制宜富有创造性地培养特色，更有甚者会使各法学教育院校、机构在疲于应付上级考核过程中弄虚作假。既然法律是一门实践性的学问，而实践又具有很强的针对性、地域性和专业性，因此，应当鼓励各法学教育院校、机构结合本身现有之师资结构和教学资源，在充分考虑本地区和市场之需求导向的情况下，加大办学的自主性和针对性，形成特色。

复次，法律人才培养不仅是大学法学院之根本任务，而且也是实务部门的任务之一，实务部门应担负起培养学生实践能力的重任。长期以来我们的法律人才培养始终存在一个错误的观念，即认为大学毕业就是法律人才培养的结束，法律人才培养仅仅是大学法学院的任务，所以大学法学院在课堂教学之外，还承担起了实践教学的全部任务。实际上，大学法学院既不具备对学生进行全真法律职业体验教育的环境，同时也缺乏兼具实践经验和理论知识的高水平师资队伍，由其单独承担法律人才培养的全

部工作，必然导致法律人才培养质量的低下。因此，学院和实务部门的“双向流动机制”必须切实有效地建立起来。法律实务部门同样担负着法律人才培养的重担和责任，并主动设计、参与法律人才培养的方案，处理好相关机制衔接等问题。

最后，教学中加强学生的参与性和对所学法学知识司法适用能力的培养，应成为法学教育的施力重点。坦率地讲，我们已经意识到法律人才培养的重心应该是“法律职业教育本身”，并基本达成了“将学生培养成具有法官、检察官和律师潜质的法律人才”的共识。然而，这三个职业导向是全面推进呢，还是另有侧重？这些职业到底需要具备什么样的基本素质呢？对于这些问题，仍需进一步追问。对于前一个问题，笔者比较赞成“法学教育应以训练法官能力为主”的观点。这不仅因为法院是整个司法实践活动的核心环节，而且法院的法官在适用法律过程中所考虑的问题会更加复杂、更加深刻，有利于学生法律实践技能的获得。而对于后一个问题，法官能力主要就是培养其解释法律规范、适用法律规范的能力，按照现在通行的说法，这种能力主要指法教义学上的知识和能力。法教义学强调的是对既有实在法的尊重和坚守，排斥对法律的随意批评，甚至是超越法律之上，因为在其看来，如果不能恪守法律，那么这将会对法治带来致命的危害。如果承认这一立场就意味着，在法学教育中无论是从课程设置上，还是从教学方法上，抑或是教学内容上都应仅仅以阐明法律、解释法律、适用法律为原则，其他涉及法教义学之外的课程可以以选修课的形式进行，由学生依据兴趣自由选择。

(责任编辑 郭华桥)